A bűnmegelőzés népegészségügyi vonatkozásai – 2006. évi történések
I.
Előzmények
A bűnmegelőzés hatékonyságának növelése érdekében szükséges egyes kormányzati feladatokról szóló 1002/2003. (I. 8.) számú kormányhatározat újjászervezte az Országos Bűnmegelőzési Bizottságot (OBmB), amelynek kormány által felkért állandó tagjai között számos olyan szervezet található, amelyek egyes népegészségügyi reszortokkal is foglalkoznak. Ilyenek az egészségügyi, az oktatási és kulturális, valamint a szociális és munkaügyi miniszter, továbbá a Kábítószerügyi Koordinációs Bizottság titkársága vezetőjének, a Szociális Szakmai Szövetség elnökének, a Magyar Gyermek- és Ifjúságvédelmi Szövetségnek, és végül a Gyermek és Ifjúsági Konferenciának a képviselői. Ezt követően a parlament elfogadta a 115/2003. (X. 28.) OGY. Határozatot, amelynek melléklete tartalmazza a társadalmi bűnmegelőzés nemzeti stratégiáját (továbbiakban: Stratégia). A Stratégiában foglaltak végrehajtására a kormány, határozati formában, cselekvési programokat fogad el, amelyek végrehajtásáról beszámoló készül. 
II.
A Stratégia megállapításai és célkitűzései

A Stratégia mind az öt kiemelt bűnmegelőzési prioritás – gyermek és fiatalkori, valamint városi bűnözés visszaszorítása, családon belüli erőszak leküzdése, bűnismétlés és viktimizáció megelőzése – összefüggésében tárgyal egyes népegészségügyi intézkedéseket. Különös hangsúlyt kapnak 1.) az alkohol és drogmegelőzés; 2.) az egészségfejlesztés, valamint 3.) a sporttevékenység bűnmegelőzési kapcsolódásai. A jelen részanyagot az alábbiakban a Stratégia prioritásai és az iménti három népegészségügyi aspektus keresztmetszetében tárgyaljuk.
II.1.
Alkohol- és drogprevenció

A Stratégia leszögezi, hogy az alkohol jelentős szerepet játszik a bűncselekmények elkövetésében. Az 1985-2001 közötti időszakban minden negyedik ismertté vált bűncselekményt alkohol hatása alatt követtek el. A korreláció még szorosabb az alkoholos befolyásoltság és az erőszakos, illetve garázda jellegű bűncselekmények elkövetése között. Míg 1985-1990 között az ismertté vált bűnelkövetők 28 százaléka követett el erőszakos, garázda jellegű bűncselekményeket alkoholos befolyásoltság alatt, addig ez a szám az 1991-től 2001-ig terjedő időszakban 40 százalék volt. Az alkohol és a bűnözés közötti összefüggés az ismertté vált elkövetők száma emelkedésének ütemével is jól jellemezhető: 1985 és 2002 között az ismertté vált elkövetők száma mintegy 42 százalékkal emelkedett; ugyanebben az időtartamban az iszákos életmóddal jellemezhető ismertté vált elkövetők száma két és félszeresére nőtt; míg az alkoholos befolyásoltság állapotában erőszakos és garázda jellegű bűncselekményeket elkövetők körében 335 százalékos volt az emelkedés. Ezzel szemben – szögezi le a Stratégia – csökkent a szakmai és társadalmi érdeklődés az alkoholfogyasztás káros hatásai iránt, valamint visszaesett az alkoholbetegek gyógyításának és az ezt szolgáló intézményrendszer működésének a hatékonysága. A Stratégia távlatos célkitűzése a nemzeti népegészségügyi programnak és a bűnmegelőzés szinergetikus hatásának növelése.
A drogfogyasztást illetően a Stratégia az előfordulás gyakorisága helyett a növekedés ütemének és mértékének jelentőségét emeli ki. A kábítószerrel való visszaélés ismertté vált eseteinek száma 1990-2001 között 34-ről 3930-ra, majd 2002-re 4779-re növekedett. 1994-ben 130 személy követett el kábítószer hatása alatt bűncselekményt, 2002-ben pedig már 1786. Magyarország ma már nemcsak tranzitútvonal, hanem célország is. A fiatalok körében egyre nagyobb mértékben terjed a kannabisz-származékok (marihuána, hasis) és az amfetamin-származékok (speed, ecstasy) fogyasztása. Az eljárás alá vontak kilenctizede nem töltötte be a harmincadik életévét. 
A Stratégia tartalmazza a bűnmegelőzés jelenlegi hazai rendszerének SWOT analízisét. A lehetőségek (Opportunities) között szerepel a korszerű drogstratégia [96/2000. (XII.11.) OGY határozat melléklete a „Nemzeti Stratégia a kábítószer probléma visszaszorítása érdekében” című dokumentum] létezése.  A Stratégia ugyanakkor azt is leszögezi, hogy a drogpolitika célkitűzéseit a anyagi büntetőjog szabályainak szigorítása (1998. évi LXXXVII. törvény) önmagában nem volt képes megvalósítani. Ez azért is különösen fontos tanulság, mert az Európai Unió bűnmegelőzési politikájának prioritásai között szerepelnek a kábítószerrel kapcsolatos bűncselekmények visszaszorítása és a szervezett kábítószer-kereskedelem elleni küzdelem. A korszerű hazai drogstratégia nyújtotta lehetőséget nem lehet és nem is szabad egyedül büntetőjogi eszközökkel kiölteni. Ehelyett célszerű figyelembe venni az Európai Bűnmegelőzési Hálózat (EUCPN) megállapításait, amelyek szerint a kábítószerrel kapcsolatos cselekmények elleni küzdelem a jobb és hatékonyabb jogalkalmazási eszközök, illetve szociális és egészségügyi politikák kialakítását igényli.
A Stratégia megközelítésében a hatékony alkohol- és drogprevenció bűnmegelőzési eszközeit kizárólag olyan, a társadalmi igazságosság által meghatározott, szabályozott keretek között zajló, felelősséggel járó közösségi tevékenység biztosíthatja, amely tiszteletben tartja az emberi jogokat és nem vezet egyes társadalmi csoportok (pl.: alkohol-, illetve drogfüggők) kirekesztéséhez, szegregálásához, a velük szemben meglévő előítéletesség erősítéséhez.

II.1.a./
Kapcsolódás a gyermek és fiatalkorúak bűnözéséhez
A Stratégia a gyermek- és fiatalkori bűnözés összefüggésében megállapítja, hogy a fiatalok növekvő hányada szocializációjának részévé vált a passzív vagy aktív kábítószer-tapasztalat. Egy 2002 tavaszán készített felmérés eredményei szerint a budapesti másodikos középiskolások 30 százaléka már kipróbált valamilyen kábítószert. A Stratégia e jelenségre komplex reakciót javasol. Szerepet kell vállalnia az egészségpolitikának (gyermek- és fiatalkori alkohol- és kábítószer-fogyasztás helyi jellemzőinek feltárása, addiktológiai ambulanciák felkészítése az ifjúsági alkoholprobléma hatékonyabb kezelésére); az ifjúsági és sportpolitikának (Kábítószerügyi Egyeztető Fórumok működtetése és továbbfejlesztése, kábítószer-politika ártalomcsökkentő módszereinek, eszközeinek biztosítása); a neveléspolitikának (alkohol- és drogprevencióban érintett szakemberek közötti együttműködés elmélyítése); a gyermekvédelemnek (deviáns életvezetésű – például alkohol vagy drogfogyasztó – gyermek- és fiatalkorúak figyelemmel kísérése); és a közösségi bűnmegelőzés központi aktoraként a települési önkormányzatoknak (alkohol- és drogprevenciót végző egyes személyek és szerveztek közötti helyi koordináció). A bűnüldöző és büntető igazságszolgáltatási szervek közreműködése főszabályként csak ultima ratio lehet (alkohol és kábítószerek káros hatásait a fiatalkorúaknak bemutató felvilágosító munka, alkoholfüggő és a kábítószer-használó fiatalkorú elítéltek számára speciális kezelési programok szervezése).
II.1.b./
Kapcsolódás a városi bűnözéshez
A városok biztonságának fokozása a Stratégia számára nem elválasztható az alkohol és a kábítószerkérdéstől, mivel a városokban különösen jellemző vagyon-elleni bűnözés szoros összefüggést mutat a kábítószer-függőséggel. Természetesen a kábítószer bűnözés a városok biztonsága keresztmetszetében is elsősorban fiatalkorú személyeket érint, ezért a Stratégia itt is a fiatalkorúak alkohol-, drog- és dohányfüstmentes közösségi tereinek kialakítását tűzi célul. E cél megvalósításában a városi önkormányzatok civilizálatlan és más antiszociális magatartások elleni fellépésének komoly szerepe lehet.
II.1.c./
Kapcsolódás a családon belüli erőszakhoz

Míg a Stratégia a városi bűnözés kapcsán inkább a kábítószer-bűnözésre összpontosít, addig a családon belüli erőszakot az alkoholfogyasztás irányából közelíti meg. Nem szabad azt sem figyelmen kívül hagyni, hogy a családon belüli erőszak, természeténél fogva, a gyermek és fiatalkorú személyekkel is szoros összefüggést mutat. Durvaság és agresszivitás lineáris kapcsolatban állnak az alkoholista életvezetéssel. Ebben a spektrumban a Stratégia újfent a komplex megközelítést helyezi előtérbe. Szerepet kell vállaljanak az egészségpolitika (korai beavatkozás, az alkohol okozta pszicho-szociális problémák kezelése); valamint a szociális, a család, a gyermekvédelmi és ifjúsági politikák (ez utóbbiaknak közös felelőssége a gyermekek számára alkohol-, drog- és dohányfüstmentes közegek kialakítása). A közösségi bűnmegelőzés szereplői közül ismét a település önkormányzatok jutnak szerephez, amennyiben az ő feladatkörük lehet az erőszakkal terhelt családi környezetben nevelkedő gyermekek védelme (gyámhatóságok) és a családi konfliktusok, valamint az alkoholproblémák közösségi kezelési módszereinek kialakítása (névtelen alkoholisták találkozási lehetőségei, családsegítő szervezetek támogatása, stb.). 
II.1.d./
Kapcsolódás a viktimizáció és a bűnismétlés megelőzéséhez
Az áldozattá válás megelőzésének egyik legfontosabb előkérdése a viktimizációra hajlamos, veszélyeztetett társadalmi csoportok azonosítása. A Stratégia ilyenként azonosítja – többek között – a drog és az alkohol hatása alatt álló személyeket is. Az ilyen személyek fokozott veszélyezettségének tudatosítása a viktimizáció megelőzésének következő szintje. A Stratégia premisszaként kezeli a kábítószer-használat, illetve az alkoholizálás bűnözésre gyakorolt jelentős hatását. Különös hangsúlyt kap ez a megállapítás annak ismeretében, hogy a droggal és az alkohollal kapcsolatos bűncselekmények jelentős részéért visszaeső bűnözők tehetőek felelőssé. Éppen emiatt tekinti a Stratégia a bűnismétlés megelőzése fontos eszközének a megfelelős számú és hozzáférhető drog- és alkoholelvonó terápiás lehetőség biztosítását. A drog- és az alkoholproblémák kezelése nem csak fakultatív keretek között, de a büntető igazságszolgáltatás által kötelezően előírt magatartási szabályként is hatékony lehet. A civilszféra felelőssége az alkohol és / vagy drog hatása alatt bűncselekményt elkövető személyeket segítő nem kormányzati szervezetek életre hívása és működtetése. 
II.2.
Egészségfejlesztés

Amint a fenti II.1. alpontban írtakból is jól érzékelhető, a Stratégia értelmezésében a kábítószer és alkoholproblémák elleni fellépés jelentős részben önmagában is az egészségfejlesztés komplex folyamatának része. A már hivatkozott SWOT analízis gyengeségként (Weaknesses) említi a büntető igazságszolgáltatás szereplőinek a szociális, az egészségügyi és az oktatási reszortok irányába tanúsított gyenge együttműködési hajlandóságát, míg lehetőségként (Opportunities) tartja számon a népegészségügy fejlesztésére irányuló határozott elképzelések létezését. 
II.2.a./
Kapcsolódás a gyermek- és fiatalkorúak bűnözéséhez

A bűnmegelőzés egyik egészségfejlesztési kapcsolódása lehet a büntetés-végrehajtási intézetekben meglévő egészségmegőrző és egészségfejlesztő kapacitások erősítése, valamint hasonló karakterű új lehetőségek teremtése. A Stratégia azonban nem egyedül a büntetés-végrehajtás egészségügyi szolgálataira számít, hanem a teljes egészségügyi ellátó rendszert az alulról építkező bűnmegelőzés fontos szereplőjének tekinti. Az egészségpolitika és az egészségfejlesztés-politika a Stratégia mindenegyes prioritása megvalósításának potenciális eszköze. A megvalósítás módja többek között olyan jelzőrendszer kiépítése, illetve olyan szignalizációs mechanizmusok működtetése, amelyek közvetlen visszacsatolást biztosítanak a büntető igazságszolgáltatási és az egészségügyi szereplők között. A gyermek- és fiatalkorúak bűnözésének visszaszorítása érdekében ennek az együttműködésnek a széles értelemben felfogott szociális szférára (gyermekvédelem, családsegítés, oktatási intézmények) is ki kell terjednie.
II.2.b./
Kapcsolódás a városi bűnözéshez

A városok biztonságának fokozása érdekében fontos lépés a városlakó népesség félelem- és bizonytalanságérzetének felszámolása. A Stratégia megállapítja, hogy a biztonság hiányának érzése és a szorongás komplex pszichológiai problémák. A magány, az egészségi állapot miatt érzett aggodalom, a létbizonytalanságból fakadó feszültség és a bűnözéstől való félelem egymást erősítő lelki folyamatok. További aggodalomra ad okot a környezet-egészségügyi kockázatok iránt tanúsított általános közöny. A városok biztonságát fokozó, egyben jelentős egészségfejlesztő lépésként fogalmazza meg a Stratégia a várostervezés biztonsági eszközeinek alkalmazását az egészségügyi intézmények kivitelezésekor.
II.2.c./
Kapcsolódás a családon belüli erőszakhoz

A családon belüli erőszakkal összefüggésben a Stratégia kiemeli, hogy az ilyen bűnügyek megismerésének elsődleges forrásai az egészségügyi intézményrendszertől érkező jelzések. A megelőzés eszköze lehet többek között az egészségügyi ellátórendszer (védőnői hálózat, egészségügyi alap- és szakellátás, stb.) fejlesztése, továbbá az egészségügyi személyzet felkészítése, továbbképzése.  
II.2.d./
Kapcsolódás a viktimizációhoz

A Stratégia a viktimizáció ellenei küzdelem céljaira a szociális és egészségügyi dolgozókat is a fokozottan veszélyeztetett csoportok között tartja nyilván. Az ő vonatkozásukban a megelőzést legjobban figyelmüknek a tevékenységükkel járó kockázatokra történő felhívása szolgálja.
II.2.e./
Kapcsolódás a bűnismétléshez

A bűnismétlés megelőzése mint bűnmegelőzési cél egészségfejlesztési összefüggéseit a Stratégia a börtönegészségügy hatékonyságának a növelésében, az igazságügyi és az egészségügyi szereplők együttműködésének előmozdításában, valamint a drog- és az alkoholprenvenció egészségügyi összetevőiben határozza meg.

II.3. Aktív testmozgás, sporttevékenység

A sporttevékenység és az egészségfejlesztés egymástól nem elválasztható területek, ráadásul mindkét terület jelentősen átfedi a gyermek- és fiatalkorú elkövetők kezelését is. Ennek megfelelően a Stratégia is elsősorban erre e személyi csoportra koncentrálva tartalmaz néhány, a sporttevékenység és a bűnmegelőzés összefüggéseire vonatkozó megállapítást. 
II.3.a./
Kapcsolódás a gyermek- és fiatalkorúak bűnözéséhez

A Stratégia az ifjúság- és sportpolitikát a gyermek- és fiatalkorúak bűnözésének visszaszorítására alkalmas eszköznek tekinti. E szakpolitika közreműködhet tehetségkutató programok és a sporttevékenység szervezésében, az ifjúság által látogatott szórakozóhelyekről való biztonságos hazatérés (közlekedés) feltételeinek megteremtésében, a sportlétesítmények, oktatási intézmények sportolást szolgáló helyiségeinek gyermekek és fiatalok szabadidős sportolására történő megnyitásában, kisközösségi és lakóhelyi sportversenyek, illetve bajnokságok szervezésében, támogatásában, helyi közösségi programok és a biztonságos szórakozóhely mozgalom fejlesztésében.
II.3.b/
Kapcsolódás a városi bűnözéshez

A Stratégia a városi bűnözés elleni küzdelem sportpolitikai eszközeit is a gyermek- és fiatalkorú csoportok irányából közelíti meg. Ennek megfelelően javasolja rekreációs programoknak a városokban lakó, a bűnelkövetés és/vagy a sértetté válás szempontjából veszélyeztetett gyermekek, fiatalok és családjaik számára történő hozzáférhetővé tételét. E csoportok számára a szabadidős és sportfoglalkozások kiemelt támogatása szükséges és indokolt. A városi sportegyesületeket célzott források biztosításával kell érdekeltté tenni bűnmegelőzési célú sportfoglalkozások szervezésében és őket arra kell ösztönözni, hogy a veszélyeztetett és a kisebbségi csoportokhoz tartozó fiatalokat vonják be a rendszeres sporttevékenységbe, körükben végezzenek képesség és tehetség feltáró tevékenységet.
II.3.c./ Kapcsolódás a családon belüli erőszakhoz

Az előzőekhez hasonlóan a Stratégia a családon belüli erőszak elleni fellépés sportpolitikai eszközeit is az ilyen bűnözés gyermek- és fiatalkorú áldozataira figyelve fogalmazza meg. A családi erőszakkal veszélyeztetett környezetben nevelkedő gyermekek és fiatalok számára sport- és szabadidős tevékenységek szervezése kettős célt szolgálhat: az erőszak kultuszának csökkentését és a konfliktusok erőszakmentes feloldása eszköztárának bővítését.

II.3.d./
Kapcsolódás a viktimizációhoz

A Stratégia a viktimizáció elleni küzdelem céljaira bevezeti a fokozottan veszélyeztetet csoportokat (lásd fentebb). Kiemelt megelőzési eszköznek tekinti e csoportok tagjainak, de legfőképpen a fokozottan veszélyeztetett fiataloknak rendszeres sporttevékenységbe történő bevonását. A sportolás azonban kizárólag akkor járul hozzá az áldozattá válás megelőzéséhez, ha 1) a fizikailag gyengébbek védelme érdekében erősödik a sportszerű viselkedés kultúrája; 2) elterjednek az önvédelmi sportok; és 3) gondoskodás történik a sportrendezvények biztonságának szervezésére.

II.3.e./
Kapcsolódás a bűnismétléshez

Végül a Stratégia a bűnismétlés megelőzésének eszközei között említi a büntetés hatálya alatt állók és az utógondozottak számára alkohol-, drog- és dohányfüstmentes alternatív szabadidős programok, vakációk szervezésének fontosságát.
III.
Cselekvési programok
A kormány a Stratégia célkitűzéseinek végrehajtására két ütemtervet is készített. Az 1009/2004. (II. 26.) kormányhatározat a társadalmi bűnmegelőzés nemzeti stratégiája rövid, közép és hosszú távú céljainak végrehajtásával kapcsolatos kormányzati feladatokat határozza meg (távlatos cselekvési program), míg az 1036/2005. (IV. 21.) kormányhatározat a társadalmi bűnmegelőzés nemzeti stratégiája céljainak végrehajtásából származó 2005-ben és 2006-ban megvalósítandó feladatokról szól (kétéves cselekvési program). A két cselekvési program a Stratégia öt fő célkitűzése tekintetében az alábbi főbb népegészségügyi teendőket fogalmazza meg.
III.1.
Gyermek- és fiatalkorúak bűnözésének visszaszorítása
A cselekvési programok kiemelten kezelik a gyermek és fiatalkorúak alkohol és kábítószer fogyasztását. Ennek megfelelően többszintű beavatkozást irányoznak elő. Az első beavatkozási szint a család és az oktatási intézmény szintje (szülők, valamint az általános, a középiskolások és a szakiskolások számára dohányzás, alkohol, kábítószer és HIV/AIDS felvilágosító programok szervezése; iskolai egészségfejlesztési-drogmegelőzési tevékenység támogatása). A második beavatkozási szint az egészségügyi ellátórendszer szintje (gyermek- és ifjúságpszichiátriai ellátás intézményrendszerének fejlesztése; ifjúsági alkoholfüggőség hatékony kezelése; a Területi Általános Megelőző Addiktológiai Szakszolgálat ambulanciáinak fejlesztése). A beavatkozás harmadik, végső szintje a büntető igazságszolgáltatás (alkoholfüggő és kábítószer-használó fiatalkorú és fiatal felnőtt korú elítéltek számára kezelési programok és speciális részlegek kialakítása a büntetés-végrehajtási és a javító-nevelő intézetekben; kezelési programok hozzáférhetővé tétele a szabad élet körülményei között, a pártfogó felügyelet alatt állók számára).
III.2.
Városok biztonságának növelése
A városok biztonságának növelése érdekében a cselekvési programok egyrészről javasolják a városi és az agglomerációs térségben jellemző civilizálatlan magatartások elleni fellépést (város és vonzáskörzete együttműködése a drogfogyasztás, zajos szórakozóhelyek, egyéb antiszociális magatartások elleni fellépés érdekében). Külön említik a cselekvési programok a városi, kistérségi, megyei és regionális Kábítószerügyi Egyeztető Fórumok már meglévő hálózatának továbbfejleszését és tevékenységüknek az alkohol-prevencióval történő bővítését. Végül, a családon belüli erőszakos bűnözés városi megjelenésének visszaszorítására javasolják a védőnői hálózat, az egészségügyi, a szociális, a gyermekvédelmi alap- és szakellátás és a közoktatás szereplőinek felkészítését a családon belüli erőszak észlelésére és leküzdésére.

III.3.
Családon belüli erőszak visszaszorítása
A városi bűnözés és a családon belüli erőszak fent ismertetett összefüggésén túl a cselekvési programok a családon belüli erőszak gyermek- és fiatalkorú áldozataira összpontosítanak.  (családon belüli erőszak környezetében nevelkedő és/vagy alkoholista, kábítószer-függő életmód által veszélyeztetett gyermekek preventív védelmének megszervezése; a gyermekvédelmi szakellátás és az önkormányzatok oktatási referenseinek, a gyámhatóság és a rendőrség dolgozóinak, valamint az ifjúsággal foglalkozó szakembereknek a felkészítése a családon belüli erőszak észlelésére és más intézményekkel együttműködésben történő kezelésére).
III.4.
 Áldozattá válás és bűnismétlés megelőzése
A cselekvési programok a Stratégia szellemében eljárva a viktimizáció megelőzése fontos eszközének tekintik az áldozattá válás fokozott kockázatának tudatosítását a potenciálisan érintett, veszélyeztetett csoportok körében (alkohol és a drog hatása alatt állók áldozattá válásának nagyobb kockázatát tudatosító programok fejlesztése; tájékoztató programok kezdeményezése az áldozattá válás esélyének csökkentése érdekében, különösen hogy 1) a szállítmányozók eszközeit tudtukon kívül ne használhassák fel kábítószer vagy pszichotróp anyagok csempészésére és 2) államhatárt átlépő utazókat ne használhassák fel tudtukon kívül kábítószer-futárként). A cselekvési programok hangsúlyt fektetnek a bűncselekményekkel kapcsolatos önvédelmi képesség fokozására (a gyermek- és fiatalkorúak, a hajléktalan valamint a fogyatékossággal élő személyek, az alkohol és a drog hatása alatt állók számára az áldozattá válás reális kockázatának ismertetését célzó tájékoztatók és ismeretterjesztő programok szervezése). 
IV.
A cselekvési programok végrehajtása 2006-ban
IV.1.
Az OBmB közvetlen feladatkörében végrehajtott projektek

Az Országos Bűnmegelőzési Bizottság Titkársága az alábbi témakörökben hirdetett nyílt pályázatot:

I. A súlyos vagy ismételten bűncselekményt elkövető 12-14 éves gyermekkorúak reintegrációjának elősegítése, illetve bűnismétlésük megakadályozása érdekében modellprogram kidolgozása és gyakorlati megvalósítása. A pályázaton a budapesti Béke Gyermekotthon és Általános Iskola „Bűnmegelőzés a Gyermekotthonban” elnevezésű projektje 15.619.200 forint összegű támogatást nyert. A projekt célul tűzte a droggal és más veszélyeztető tényezőkkel érintett állami gondozott gyermekek (valamint családjuk, környezetük) társadalmi beilleszkedésének és tanulási esélyeiknek a javítását, valamint önismeretük, egyéni és társadalmi felelősségvállalásuk fokozását. A projekt keretében a gyermekekkel végzett, személyre szabott foglalkozás, képzés és képességfeltárás keretében szervezett, aktív sportolási lehetőséget és intenzív mozgást biztosító foglalkozások zajlottak.
II. Épített és természeti környezet közösségi védelme, környezettudatos magatartás megerősítése. A pályázaton 10.000.000 forint összegű támogatást nyert a pécsi Baranya Ifjúságáért Közhasznú Társaság „A közösségi védelem alatt álló város” elnevezésű projektje. A program keretében sor került többek között az ifjúság és sportpolitika területén tehetségkutató programok és egyéb kulturális-, informatikai- és sporttevékenység szervezésére.
III. Konfliktuskezelés az iskolában, az iskolai és iskolakörnyéki erőszak megelőzése. A pályázaton
a. 2.200.000 forint összegű támogatásban részesült a budapesti 21. Színház a Nevelésért Egyesület „Konfliktuskezelés és prevenció az erőszakmentes iskoláért – a 21. Színház a Nevelésért Egyesület drámapedagógiai modellprojektje” című projektje. A projekt a drog és az alkohol által kiváltott, indulat-vezérelt és erőszakos cselekedetek motivációit interaktív drámapedagógia eszközökkel dolgozta fel
b. 2.026.000 forint összegű támogatást nyert a szentesi Boros Sámuel Szakközépiskola és Szakiskola „Sulirend konstruktív konfliktuskezelés és közösségfejlesztés” elnevezésű projektje. A program rendszeres sporttevékenység segítségével valósította meg közösségfejlesztési és bűnmegelőzési céljait.
c. 2.000.000 forint összegű támogatást nyert az erdőkertesi SZEDER – Szülők Egyesülete Diákokért Erdőkertesen Közhasznú Egyesület „Rád érünk program Erdőkertesen” elnevezésű projektje. A program célja volt az iskoláskorú gyermekek szabadidejének „értelmes” szervezése délutáni, esti órákban megvalósuló sport programokkal, önismereti tréningekkel, közösségépítő munkával.
d. 2.150.000 forint összegű támogatásban részesült az ercsii Eötvös József Általános Iskola és Alapfokú Művészetoktatási Intézmény „Jó szóval oktasd, játszani is engedd” elnevezésű projektje. A projekt célul tűzte, hogy minél több gyermeknek lehetőséget biztosítson a testi – lelki – szellemi megerősödést célzó, széles skálájú tevékenységben való részvételre. Ennek érdekében a fiatalok részére rendszeres sporttevékenységet szerveztek és versenyekkel, pályázatokkal bővítették a készség és képesség feltárás, valamint a tehetséggondozás lehetőségeit.
e. 4.983.000 forint összegű támogatást nyert a Szigetvári Kultúr és Zöld Zóna Egyesület „Éjszakai Sport Szigetváron és Pécsett” című projektje. Az iskolai konfliktuskezelés, valamint az iskolai és az iskolakörnyéki erőszak megelőzését célul tűző program 14 év feletti fiataloknak nyújtott lehetőséget szabadidejük aktív, csapatban, vagy párosan játszott sporttevékenységgel való eltöltésére.
f. 4.522.000 forint összegű támogatást nyert a nyíregyházi Periféria Egyesület „Kincsvadászat – konfliktuskezelési módszerek tanulása” nevű projektje. A program 1) a hasznos szabadidő eltöltési szokások kialakítása, erősítése érdekében közösségi, sport és szabadidős foglalkozásokat szervezett; 2) egészségfejlesztés céljával felvilágosító beszélgetéseket, valamint a felelős szexuális magatartás elősegítése érdekében informálódási lehetőséget biztosított; 3) drogprevenciós céllal tényfeltárást, valamint a nemet mondás képessége kialakításának elősegítését végezték. 
g. 2.998.600 forint összegű támogatást nyert a tiszadobi Szabolcs-Szatmár-Bereg Megyei Önkormányzat Gyermekvárosa, Szakiskolája és Kollégiuma által szervezett „Intézetben nevelt fiatalok devianciába sodródásnak megelőzése” elnevezésű projekt. A projekt célja volt az intézetben nevelkedő fiatalok devianciába sodródásának megelőzése sport, nevelés, szabadidős foglalkozások révén. Ennek keretében a fiatalok részére személyiségfejlesztő tréningfoglalkozásokat és rendszeres sportolási lehetőséget biztosítottak.
h. 3.430.000 forint összegű támogatást nyert a budapesti Vajda Péter Ének-zene és Testnevelés Tagozatos Általános Iskola „Utca Helyett Iskola” nevű projektje. A program az egészséges életvitel népszerűsítése és a szenvedélybetegségek prevenciója érdekében, többek között, a tömegsport, a nem testnevelés tagozatos tanulóknak rekreációs foglalkozások és életmód-foglalkozások (egészségnevelés, drogprevenció) eszközeit alkalmazta. 
i. 4.000.000 forint összegű támogatást nyert a nagykanizsai Zsigmondy-Winkler Diáksport Egyesület „Bűnmegelőzési modellprojekt – mint a megelőzés eszköze – tartalmas szabadidős és sporttevékenységekkel, kortárs segítők bevonásával, a konfliktusmegoldás alternatíváinak és a képességfeltárás lehetőségeinek alkalmazásával” című projektje. A projekt sporttevékenység lehetőségeinek megteremtésével és támogatásával olyan szabadidős elfoglaltságot biztosít, mely alkalmas arra, hogy a tanulók személyisége fejlődjön, egyéni és közösségi életük tartalmasabbá váljon. Ennek eszközei voltak a rendszeres sporttevékenységen túl klubfoglalkozások, kirándulások és táborozások és a nyitott tornaterem.
j. 4.600.000 forint összegű támogatásban részesült a budapesti Vasas Sport Club „Rendszeres sporttal a bűnmegelőzés és a veszélyeztetett korosztály összefogásáért” elnevezésű projektuma. A projekt azon a felismerésen alapul, hogy a diákok életében, hétköznapjaiban egyre hamarabb jelenik meg a dohányzás, az alkohol és a drogfogyasztás problémája. Ennek tükrében komoly feladat a megelőzés. A program célja, hogy a diákokkal megismertesse a rendszeres sportolás és a hasznos szabadidőtöltés örömeit és ennek révén elérje, hogy az iskoláskorúak a rendszeres sportban komoly célokat találjanak, erősödjék jellemük, kitartásuk, valamint szocializációs készségeik.
k. 5.000.000 forint összegű támogatást nyert Pocsaj Község Önkormányzatának „Védőháló a bűn küszöbén – Bűnmegelőzési Modellprojekt” elnevezésű programja. A modellprojekt heti rendszerességgel közös tanár, diák, szülő sportdélutánokat szervezett.
IV.2.
Társtárcák és egyéb társszervek intézkedései

Az Országos Bűnmegelőzési Bizottság a cselekvési programok végrehajtásában közreműködő társtárcák és társszervek alábbi intézkedéseit ismeri:

· a rendőrség 1994 óta működő D.A.D.A programjának folytatása, a 2005/2006-os tanévben a középiskolásokat célzó ELLEN-SZER program bevezetése;

· az ifjúsági és az oktatási tárcák tovább támogatták az alap- és középfokú oktatási intézmények egészségfejlesztési és drogmegelőzési tevékenységét;

· az Egészségügyi Minisztérium a Nemzeti Népegészségügyi Program keretében dohányzás-ellenes programot hirdetett (ennek keretében 22 ezer diák vett részt előadásokon, játékos megelőzési programokon, rajzversenyen);
· az Egészségügyi Minisztérium elkészítette az egészségfejlesztési tantárgy tananyagát és 2006-ban pályázat alapján 11 felsőfokú intézményben kezdődhetett meg a tantárgy oktatása;

· a hátrányos körülmények között élő roma gyerekek fizikai lemaradásának csökkentése érdekében az Országos Rendőr-főkapitányság Bűnmegelőzési Osztálya „107 – Esély a sporttal!” címmel dolgozott ki programot;

· az ICSSZEM Gyermek és Ifjúsági Alapprogramja új játszóterek építésének támogatásával járult hozzá az ifjúsági szabadidő-eltöltés helyszíneinek kialakításához, és táborozási pályázatokkal tette lehetővé a szabadidő tartalmas eltöltését;

· a Nemzeti Sporthivatal támogatásával a Magyarországi Éjféli Sportbajnokságok Egyesülete veszélyeztetett életkörülmények között élő fiataloknak nyújtott éjszakai sportolási lehetőségeket;

· az Országos Bűnmegelőzési Központ városi közbiztonságot szolgáló 60 millió forintos pályázata a kedvezőtlen gazdasági adottságú térségekben élő, iskolából kimaradt és munkanélküli fiataloknak szervezett szabadidős programokat is támogatta;

· a Biztonságos Magyarországért Közalapítvány pályázattal támogatta bűnmegelőzési célú nyári táborok szervezését;
· az Országos Addiktológiai Intézet a TÁMASZ hálózaton keresztül ifjúság addiktológiai megelőző-ellátó munkát végez;
· az ICSSZEM támogatta a már meglévő Kábítószerügyi Egyeztető Fórumokat koordinációs tevékenységük bűnmegelőzési célú bővítése érdekében;
· az Egészségügyi Minisztérium a Nemzeti Népegészségügyi Program keretében pályázattal támogatta a gyógyult alkohol- és drogbetegek önsegítő csoportjainak fejlesztését; végül 
· a Belügyminisztérium, a Vám- és Pénzügyőrség és a Határőrség közösen indított tájékoztató programja a drog- és embercsempészet veszélyeire hívta fel a figyelmet.
� Az egyes minisztériumok megnevezése a 2006. évben lezajlott projektek idején létezett kormányzati struktúrát veszi alapul. 





PAGE  
2

