Kisebbségek és bűnmegelőzés – a 2005. február és 2007. február közötti időtartam történései
I.
Előzmények
A bűnmegelőzés hatékonyságának növelése érdekében szükséges egyes kormányzati feladatokról szóló 1002/2003. (I. 8.) számú kormányhatározat újjászervezte az Országos Bűnmegelőzési Bizottságot (OBmB), amelynek kormány által felkért állandó tagja az Országos Cigány Önkormányzat képviselője is. Ezt követően a parlament elfogadta a 115/2003. (X. 28.) OGY. Határozatot, amelynek melléklete tartalmazza a társadalmi bűnmegelőzés nemzeti stratégiáját (továbbiakban: Stratégia). A Stratégiában foglaltak végrehajtására a kormány, határozati formában, cselekvési programot fogad el. 
II.
A Stratégia célkitűzései

A Stratégia a bűnmegelőzés területén öt fő célkitűzést fogalmaz meg. Bár a kisebbségek, illetve a kisebbségi lét és a bűnözés kapcsolatrendszerének feldolgozása nem szerepelnek a Stratégia prioritásai között, mégis leszögezhető, hogy a Stratégia ezzel a témával is kiemelten foglalkozik annyiban, amennyiben minden főcsoporton belül külön tárgyalja a kisebbségi helyzet és az adott bűnmegelőzési prioritás összefüggéseit. Ennek megfelelően a Stratégia figyelmet fordít a kisebbségek szerepére a gyermek- és fiatalkori, valamint a városi bűnözésben; továbbá foglalkozik a kisebbségi csoportok és személyek viktimizációjával, végül a kisebbségi helyzet és a bűnismétlés összefüggéseivel. Nem maradnak figyelmen kívül a kisebbségek és a különféle kisebbségi szervezetek bűnmegelőzési funkciói sem.
A Stratégia a bűnmegelőzés fennálló rendszerének SWOT analízise keretében, a gyengeségek (Weaknesses) között két, a kisebbségek és a bűnözés összefüggése szempontjából jelentős megállapítást tesz. Az egyik gyengeség az, hogy a bűnözéskezelés jelenlegi gyakorlata nincsen tekintettel a kisebbségi problémákra. Részben ennek orvoslására is alkalmas a Stratégia által a bűnmegelőzés működési alapelvének tekintett megbélyegzés és kirekesztés tilalma. A megbélyegzés tilalma eredményeként lehetőség nyílik a kisebbségek eltérő kultúrjának akceptáló figyelembe vételére. Ezzel szemben a kirekesztés tilalma nem önmagában vett eredmény, hanem olyan önálló célkitűzés, amely kijelöli a társadalmi igazságosság által meghatározott bűnmegelőzésnek mint szabályozott keretek között zajló, felelősséggel járó közösségi tevékenységnek az útját. Eszerint a bűnmegelőzésnek egyrészről tiszteletben kell tartania az emberi jogokat, másrészről nem vezethet egyes társadalmi csoportok (pl.: kisebbségek) társadalmi kirekesztéséhez, szegregálásához, a velük szemben meglévő előítéletesség erősítéséhez.

A gyermek- és fiatalkori bűnözés megelőzése, illetve visszaszorítása kapcsán a Stratégia hangsúlyozza a kisebbségi önkormányzatok és a romaügyi referensek, illetve, távlatosan, a romapolitika fontosságát az ágazati együttműködésben megvalósítható feladatok terén. Ugyanitt említi a Stratégia a célzott ifjúság- és sportpolitika jelentőségét, amely reintegrálhatja a leszakadó kisebbségi ifjúsági csoportokat egyrészről a rendszeres sporttevékenységbe, másrészről az ifjúsági képesség- és tehetséggondozás rendszerébe.  Kiemelendő, hogy a romapolitika és a büntető-igazságszolgáltatási–politika és szervezetrendszer közötti összhang megteremtése különösen időszerű kérdés.

A Stratégia súlyponti kérdésként kezeli a városi bűnözés megfékezését, amivel összefüggésben kiemeli, hogy a városokra, illetve adott esetben meghatározott városrészekre koncentrálódó és tömegméretűvé vált társadalmi leszakadás Magyarországon különösen a cigánykisebbséget fenyegeti. A cigányság alacsony és ma még folyamatosan romló társadalmi státusza, a társadalmi kötelékek lazulása, a cigányokkal kapcsolatos előítéletek megnyilvánulásai a bűnözést gerjesztő tényezővé váltak. A létező bűnmegelőzésből, a büntető igazságszolgáltatás és a büntetés-végrehajtás szakmai kultúrájából, attitűdjéből hiányoznak a kisebbségi kultúrára és problémákra vonatkozó – a kommunikációt segítő – alapvető ismeretek.

A Stratégia az áldozattá válás elleni küzdelem terén kiemeli, hogy a külföldi kutatási tapasztalatok a kisebbségi csoportokhoz tartozók nagyobb viktimizációs veszélyeztetettségét jelzik. Amennyiben ez a jelenség – az eleddig hiányzó – hazai kutatások alapján nálunk is beigazolódik, akkor ezt stratégiai jelentőségű információnak kell tekinteni és ehhez mérten kell akciótervet készíteni. (Itt érdemes megemlíteni, hogy a SWOT analízis a jelenlegi bűnözéskezelési modell másik, a kisebbségekkel összefüggő gyengeségeként említi azt, hogy a bűnmegelőzési szereplők tudása hiányos a kisebbségek áldozattá válási kockázatának ismerete terén.) A Stratégia kimondatlanul is megelőlegezi, hogy a kisebbségi csoportok viktimizációs veszélye hasonlóan nagymértékű, mint a hajléktalanok, az alkohol és a drog hatása alatt álló, illetve más fokozott veszélynek kitett személyek viktimizációja. A városi bűnözés jelensége elleni fellépés az e bűnözési forma által viktimizált csoportok védelme felől is megközelíthető. A Stratégia itt újfent a települési önkormányzat felelősségét és feladatát hangsúlyozza a különösen veszélyeztetett kisebbségi csoportok védelme és segítése érdekében.

A bűnismétlés megelőzése terén a kisebbségek összefüggésében két párhuzamos tényező emelhető ki. Egyrészt a büntetés-végrehajtás intézményeit fokozott mértékben kell alkalmassá tenni arra, hogy betöltsék reintegráló és reszocializáló funkcióikat, amely célkitűzés a kisebbségek vonatkozásában egyedül a kulturális sajátosságok figyelembe vétele útján érhető el. Másrészt a tolerancia, a kulturális másság elfogadása iránti képesség növelése szükséges.

Végül a Stratégia a társadalmi bűnmegelőzés rendszerén belül a helyi, illetve közösségi bűnmegelőzést tekinti az egyik legfontosabb alrendszernek. A helyi társadalmi bűnmegelőzés központi aktora, egyben szervezője és koordinátora a települési önkormányzat. A települési önkormányzat bűnmegelőzési tevékenységének vezérelve a minél szélesebb együttműködés kell legyen. Az együttműködők között a kisebbségi önkormányzatok is szerepelnek. A kisebbségi önkormányzatoknak leginkább a kisebbségekkel kapcsolatos bűnmegelőzés terén lehet kiemelt jelentősége, hiszen más által nem helyettesíthető, speciális ismeretekkel rendelkeznek. 
II.
Cselekvési programok
A Stratégia rövid, közép és hosszú távú céljainak végrehajtásával kapcsolatos kormányzati feladatokról szóló 1009/2004. (II. 26.) számú kormányhatározat (Cselekvési Program I.) több ponton is foglalkozik a kisebbségek és a bűnmegelőzés összefüggésével. Leszögezi, hogy a gyermek- és fiatalkorúak bűnelkövetővé válásának megelőzése érdekében egyrészt támogatni és ösztönözni szükséges a roma fiatalokról és fiataloknak szóló magazinműsorok, dokumentumfilmek készítését, bemutatását és a szabadidős sportfoglalkozásokat népszerűsítő programokat, másrészt támogató programokat kell kidolgozni annak érdekében, hogy a roma származású fiatalok köréből minél több szociális munkás, család- és gyermekvédelmi szakember, pártfogó felügyelő, rendőr, büntetés-végrehajtási intézetben dolgozó szakember kerüljön ki. A bűnismétlés megelőzése terén a kormányhatározat kiemeli annak szükségességét, hogy a büntetés-végrehajtási intézmények tevékenységük során figyelemmel legyenek a kisebbségi kultúrák sajátosságaira.

A társadalmi bűnmegelőzés nemzeti stratégiája céljainak végrehajtásából származó 2005-ben és 2006-ban megvalósítandó feladatokról szóló 1036/2005. (IV. 21.) kormányhatározat (Cselekvési Program II.) a városi bűnözés visszaszorítása céljából, a bűnözés okainak csökkentése és az áldozattá válás megelőzése érdekében elhatározza a városi szegregátumokban élők szociális integrációs programjának kidolgozását, valamint modellprogram készítését a roma telepeken élők lakhatási körülményeinek javítására és komplex foglalkoztatási, szociális, oktatási programok megvalósítását.
III.
A cselekvési programok végrehajtása

A Stratégia és a cselekvési programok alapján megvalósult modellprogramok összesítő értékelése kapcsán elmondható, hogy a támogatott programokat megvalósító szervezetek között előkelő helyen szerepelnek a kisebbségi önkormányzatok, civil szervezetek, iskolák, gyermekvédelmi intézmények, a pártfogó felügyelői szolgálatok és büntetés-végrehajtási intézetek, amelyek az ország 15 megyéjében és a fővárosban 36 modellprogram végrehajtásában vettek részt.

III.1.
Az OBmB közvetlen feladatkörében végrehajtott projektek

A 2005. február és 2007. február közötti időtartamban történt a Makro Projektek keretében támogatást nyert pécsi Cigány Kulturális és Közművelődési Egyesület „Rács Helyett Háló” és „Rács Helyett Háló II.” elnevezésű projektjeinek finanszírozása. A projektek a veszélyeztetett roma fiatalok társadalmi integrációját és az esélykiegyenlítést tűzték célul, első sorban roma kulturális programok szervezésére és népszerűsítésére, illetve különböző szolgáltatásokat biztosító klubok működtetésére vállalkoztak. A kulturális programok célja a roma identitás erősítése, a cigány kultúra értékeinek közvetítése, illetve az előítéletek csökkentése volt. A középiskolás és egyetemista fiatalok klubjában ismeretterjesztő előadásokat tartottak, a filmklubban a cigányság helyzetével, a rasszizmussal, a kisebbségi lét kérdéseivel, továbbá a szenvedélybetegségekkel foglalkozó filmeket vetítettek. Az álláskereső klub a tagoknak alkalmi vagy állandó foglalkoztatást biztosított, de segítséget nyújtott a munkanélküliek regisztrációjához is. Az Internet-klubban lehetőség volt a számítógépes ismeretek elsajátítására. Az Országos Bűnmegelőzési Bizottság a 2005. évben 19.248.000. forint összegű, pályázaton elnyert támogatásban részesítette a „Rács Helyett Háló” projektet, míg a 2006. évben 10.000.000 forint összegű, szintén pályázaton elnyert támogatást nyújtott a „Rács Helyett Háló II.” projekt részére. 
Az Európa Tanács a 2005. évet az „Állampolgárságra nevelés évének” nyilvánította és „Fiatal aktív polgárok” címmel pályázatot hirdetett meg. E pályázaton az Országos Bűnmegelőzési Bizottság Titkárságának javaslatára a pécsi Cigány Kulturális és Közművelődési Egyesület indult és ezer euro pénzjutalommal járó II. díjat nyert a „Rács helyett háló” című programjával.
Az Országos Bűnmegelőzési Bizottság, ugyancsak a 2005. évben, pályázaton elnyert 5.000.000. forint összegű támogatást juttatott a Diótörés Alapítvány részére, amely a volt állami gondozott, hajléktalan, egyedülálló, többnyire roma származású, bűnelkövető fiatalok számára kidolgozott, a bűnismétlés megelőzését célzó, komplex reszocializációs modellt működtető projektet indított. 
III.2.
Társtárcák intézkedési
Az Országos Bűnmegelőzési Bizottság a Stratégia és a cselekvési programok végrehajtása tárgyában az alábbi, nem közvetlenül a feladatkörébe tartozó projektek magvalósulásáról rendelkezik információval:
· A bűnmegelőzési stratégia prioritásaival összefüggő feladatok végrehajtásából kiemelésre érdemes a romák integrációjának elősegítése. Ennek keretében az ICSSZEM és a Magyarországi Nemzeti és Etnikai Kisebbségekért Közalapítvány a 2005-2006. tanév első félévében közösen írták ki a roma tanulók tanulmányi ösztöndíj pályázatát.
· A foglalkoztatási esélyek növelése érdekében a Foglalkoztatáspolitikai és Munkaügyi Minisztérium Foglalkoztatási Hivatala pályaorientációs csoportfoglalkozásokat szervezett romák számára. A munkaügyi tárca a 2005-ben a halmozottan hátrányos helyzetűek, különösen a romák számára összeállított központi képzési programot indított be, amelyben – uniós források felhasználásával – gyermekfelügyelőket, gyermek- és ifjúságvédelmi felügyelőket, szociális gondozókat és ápolókat, házi szociális segítőket, roma referenseket képeznek.
· A hátrányos körülmények között élő roma gyerekek fizikai lemaradásának csökkentése érdekében az Országos Rendőr-főkapitányság Bűnmegelőzési Osztálya „107 – Esély a sporttal!” címmel dolgozott ki programot.
· A cselekvési programok külön feladatként határozták meg annak elősegítését, hogy minél több roma fiatal válhasson gyermekvédelmi, szociális, illetve rendészeti területen szakemberré. Ennek érdekében a BM és az ICSSZEM hirdetett pályázatot. Az ICSSZEM és a Honvédelmi Minisztérium a katonai pályát választó roma fiatalok számára dolgozott ki közös programot.
· A roma integrációhoz a Református Egyház is hozzájárul. Több településen végeznek közösségépítő tevékenységet. E programok közül kiemelkedő a Sárospataki Református Teológiai Akadémia programja, valamint a Debreceni Hídépítő Misszió képzései.
· Az ICSSZEM 2005-re meghirdette a roma telepeken élők lakhatási és szociális integrációjának modellprogramját. Meghívásos pályázatot írtak ki 40 település számára, amelyen 9 kis település önkormányzata nyert támogatást. A programban ún. vadtelepeket számolnak fel, vagy a már életveszélyes állapotú lakóépületekből emelik ki a családokat. 
· A bűnismétlés megelőzését szolgáló projektek közül említését érdemel a roma fogvatartottak reintegrációja érdekében indított, esélyegyenlőséggel kapcsolatos program. A büntetés-végrehajtási intézetekben az esélyegyenlőség biztosítása érdekében a roma fogvatartottak reintegrációját szolgálják a kulturális foglalkozások és szakkörök, valamint a népfőiskolai képzések. Az előzetesen letartóztatott fiatalkorúaknak a Debreceni Javítóintézetben heti rendszerességgel roma hagyományőrző szakkört szerveztek, a Budapesti Javítóintézetben pedig foglalkozássorozatot tartanak „A cigányság története” címmel. A Maholnap Magyar Jóléti Alapítvány projektje keretében 20 roma fogvatartott részére szociálismunkás-képzést indítottak Balassagyarmaton.
� Az egyes minisztériumok megnevezése a 2005. és a 2006. évben lezajlott projektek idején létezett kormányzati struktúrát veszi alapul. 
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