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Az Igazságügyi és Rendészeti Minisztérium

és az Országos Bűnmegelőzési Bizottság
a társadalmi bűnmegelőzés területén kifejtett tevékenysége 

2002 és 2009 között
I.
Kriminálpolitikai reform
A modern büntetőpolitika meghatározó jellemzője, hogy nem kizárólag a büntető igazságszolgáltatásra bízza a bűnözés elleni küzdelmet és a közbiztonság megteremtését, hanem invesztál a bűnmegelőzési munkába. E párhuzamos cselekvéssel lehet csak hosszú távon kezelni a bűnözés problémáját. Magyarország e nemzetközi elvárásokhoz a 2002-ben induló kriminálpolitikai reformmal zárkózott fel. A kormányzat a hagyományos büntetőpolitika mellett új szemléletre és új szakpolitikák megteremtésére törekedett, így alakult ki a:
· a bűnmegelőzési szakpolitika;

· állami feladatként az áldozatsegítés, áldozati kárenyhítési szakpolitika;

· a mediáció büntetőeljárásba történő bevezetése;

· az erőszakmentes konfliktuskezelési szemlélet és technikák alkalmazása;

· a kétnyomtávú büntetőpolitikai szemlélet bevezetése.

II.
A társadalmi bűnmegelőzés és közbiztonság
A reform fontos eleme a 2003-ban elfogadott társadalmi bűnmegelőzés nemzeti stratégiájában foglaltak végrehajtása. A bűnmegelőzési stratégia 
· nemcsak rendészeti bűnmegelőzésre, ezen belül pedig a bűnelkövetési szituációra reagáló intézkedéseket tartalmaz (pl. jó közvilágítás, járőrözés), 
· hanem hosszú távú, társadalmi folyamatokat befolyásoló, a bűnözést kiváltó okokra reagáló, a közösségi összetartást erősítő programokat (pl. konfliktuskezelési képességek fejlesztése, lakókörnyezet iránti felelősségérzet felkeltése, szomszédok egymásért mozgalom fejlesztése) támogat. 
A társadalmi bűnmegelőzés központi kategóriája a közbiztonság. A közbiztonság a társadalom életminőségének a része, amely képes fékezni a társadalomban jelentkező, a bűnözést reprodukáló folyamatokat. Ugyanakkor a közbiztonság olyan kollektív társadalmi termék is, amelyet a társadalom szereplői az állami szervekkel kooperálva állítanak elő és tartanak fenn. A társadalmi bűnmegelőzés szakmai céljainak megvalósításával nő az állampolgárok, közösségeik önvédelmi képessége. Ilyen módon a közösségi bűnmegelőzés a közbiztonság megerősítésével hozzájárul az élhetőbb, szolidárisabb és befogadóbb társadalmi közösség megteremtéséhez. A jó közbiztonságú települések például jelentős vonzerőt gyakorolnak a munkahelyteremtő beruházásokra, ezért nagyobb a munkaerővonzó és munkahelymegtartó képességük is. Az emiatt nagyobb számban letelepülő aktív kereső és adófizető polgárok hozzájárulnak a helyi társadalmi kohézió erősítéséhez, javítják a közösség integrációs képességét és csökkentik a társadalmi kirekesztés veszélyét. 

A társadalmi bűnmegelőzési munka az alábbi prioritásokra koncentrál:

1. a gyermek- és fiatalkori bűnözés megelőzése;

2. a települési biztonság fokozása;

3. az áldozattá válás és a családon belüli erőszak visszaszorítása;

4. a bűnismétlés megelőzése.

1. 
Helyi bűnmegelőzési programok

A közösségi bűnmegelőzés céljainak megvalósítása és szakmai törekvéseinek érvényesítése érdekében helyi bűnmegelőzési programokat indítottunk útjára az egyes prioritásokban. A bűnmegelőzési szakmai programok lényegi eleme a szakmai, civil, települési és kormányzati partnereket konzorcium formájában összefogó együttműködés. A kezdeményezéseket minden évben – esetleges más források mellett elsősorban – az adófizetők által rendelkezésre bocsátott személyi jövedelemadó 1 %-ából pályázati úton elnyerhető támogatásban részesítettük. 
Az ötéves (2004-2009) pályáztatási ciklus alatt 
· több mint 200 helyi program,
· összesen nagyságrendileg 1 milliárd forint támogatást nyert
· az alábbi településeken:
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A helyi programok megvalósításában megközelítőleg:

- 400 szervezet (önkormányzat, civil szervezet, stb.) vett részt;
- 3000 szakember és 700 önkéntes dolgozott; 
- a célcsoportokban (, amelyek között egyes esetekben átfedések is lehetnek)

· 1800 öt és tizennégy év közötti gyermeket;

· 2000 tizenöt és huszonkét év közötti fiatalt;

· 1300 olyan személyt, aki bűncselekmény áldozatává vált vagy kockázati csoportba tartozik;

· 1300 büntetés hatálya alatt álló bűnelkövetőt; és

· 2000 szakembert

sikerült elérni. 

Valamennyi program helyi tervezésű volt, így a lokális szükségletekre, a kisközösségi igényekre reagáltak. A projektek rendkívül szerteágazóak voltak, ezért az alábbi példák csak szemléltetni tudják a célokat és módszereket. 

· a gyermekek kaptak segítséget konfliktusaik békés rendezéséhez (pl.: Esztergomban, Budapesten a XVIII. kerületben);

· csellengő fiataloknak kínáltak megoldásokat a normakövető élethez való visszatérésre (pl.: Kecskeméten, Pécsett);
· szomszédsági hálókat erősítettek meg, amelyek segítségével a településrészek szociális kontrollja fokozódott (pl.: Békéscsabán; Budapesten a Józsefvárosban);
· együttműködések alakultak a települési biztonság megőrzésére, a konfliktusok rendezésre, a kisebbségi csoportok integrációjára (pl.: Nagymányokon, Lőrinciben, Miskolcon);

· tájékoztatták az idősödő lakosokat, hogyan kerüljék el, hogy bűncselekmény áldozatává váljanak (pl.: Mórahalmon, Zalaegerszegen);

· bűnelkövetők szakképzését valósították meg, hogy érvényesülni tudjanak a munkaerő-piacon, megelőzzék visszaesésüket (pl.: Balassagyarmaton, Solton).
A programtípusokat összesítve az állapítható meg, hogy a nyertes szervezetek negyede az ismeretek bővítését célzó programot valósított meg. A programok 20 %-a irányult a kirekesztett csoportok integrációjára. 10 % körüli azon programok aránya, amelyek elsődleges célja a hasznos szabadidő-eltöltés biztosítása vagy valamely államilag elismert bizonyítvány megszerzése volt.

Felméréseink szerint a programokban a szervezetek között kialakított szakmai együttműködéseket igen magas arányban (83%) folytatják a partnerek. A pályázók elsöprő többségének (98%) megújulást, szakmai többletet, fejlődési lehetőséget hozott magával a támogatás, amely a bűnmegelőzési munkájuk hatékonyságát elősegítette. 
2.
Nemzeti fejlesztések
A helyi eredmények mellett projektekben kialakított eszközrendszerek, módszerek az állami büntetőpolitika innovációját is jelentették. A kiragadott példák jól szemléltetik a helyi programok átfogó jellegét, kiterjedtségét. 
· Bűnmegelőzési pályázat keretében hozták létre az első közösségi foglalkoztatót, a budapesti „Jóvá-Tett-Helyet”. Az intézmény lehetőséget nyújt arra, hogy a fiatal, kisebb súlyú bűncselekményt elkövetők sikeresebben integrálódjanak a társadalomba, ne váljanak ismét bűnelkövetővé. A beilleszkedés érdekében az elítéltek segítséget kaphatnak az agresszió kezelésében, a tanulmányaik befejezésében, az álláskeresésben. Évente 600 fiatal kap segítséget. Az első foglalkoztató mintájára, annak módszertanát használva jött létre a miskolci intézmény. A közösségi foglalkoztatók mára a magyarországi büntetés-végrehajtás integráns részévé váltak. 

· A bűncselekmények áldozatai állami segítséget kaphatnak az Áldozatsegítő Szolgálattól. Először a bűnmegelőzési pályázatok keretében nyílt lehetőség arra, hogy az áldozatok ne csak munkaidőben, hanem hétvégén is támogatást kaphassanak. A kísérleti projekt a szakmai alapja annak, hogy 2010-ben már elérhető lesz a nonstop áldozatsegítő szolgáltatás, amely folyamatosan a sértettek rendelkezésére fog állni. 

· A bűncselekményekkel okozott károk helyreállítását célzó törekvés ösztönözte azokat a pályázati programokat, amelyek eredményei hozzájárultak ahhoz, hogy a bűnelkövetők büntetésük keretében jóvátegyék a bűncselekménnyel saját maguk okozta károkat, így például letisztítsák az összefirkált ház falát. A bűnmegelőzési programok sarkalltak több börtönt arra, hogy nevelési programjukba illesszék az elítéltek a helyi település számára végzett jóvátételi típusú településszépítő, karbantartó munkáját.
3.
Európai Uniós projekt

A társadalmi bűnmegelőzésben felhalmozott tapasztalat jelentette a szakmai alapját annak, hogy a kormányzat 9 milliárd forint európai uniós forrásból fejlesztheti a közösségi bűnmegelőzés rendszerét. A kormányzat egyrészt egy központi, ún. kiemelt projektet valósít meg, másrészt pályázati formában nyújt támogatást helyi kezdeményezéseknek. A kiemelt projekt előkészítő szakasza 2009-ben lezárult, a kivitelezési szakasz és a helyi projektek megvalósítása 2010-ben folytatódik. 
A központi intézkedés 

· az áldozatok védelmét, segítését;

· az alternatív büntetések elterjesztését;

· és a bűnelkövetők reintegrációját 

segíti elő.

A pályázatok – a fentiek mellett – a gyermek- és fiatalkori bűnözés megelőzését célozzák. 

2010. január 
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